

落實 愛國者治港

十三屆全國人大四次會議日前以高票通過《全國人民代表大會關於完善香港特別行政區選舉制度的決定》，為香港寫下新篇章。特區政府估計完善香港選舉制度涉及逾20條本地法例，行政長官林鄭月娥近日接受香港文匯報訪問時透露，特區政府初步傾向以一條綜合條例草案方式處理，更指立法會主席梁君彥已表示議會將「開快車」及「加班」，以有充足時間審議這條重要法例。林鄭月娥又指，完善制度還涉及選民資格的改變，特區政府緊接要做選民登記等工作，一步接一步做好未來一年的三場選舉。

●香港文匯報

記者 歐陽文倩、柴靖



掃碼看特首訪問



●林鄭月娥表示，特區政府初步傾向以一條綜合條例草案方式處理完善選舉制度的本地立法。

香港文匯報記者攝

「十四五」新角色 港添新機遇

新鮮出爐的國家「十四五」規劃和2035年遠景目標綱要，為國家未來幾年發展勾勒藍圖，也為香港指明了發展的着力点。行政長官林鄭月娥在訪問中表示，「十四五」規劃在發展國際創新科技中心、國際航空樞紐、中外文化藝術交流中心三方面，給了香港新角色，令人鼓舞。林鄭月娥說，「十四五」規劃中第六十一章「每個字都是對香港的支持」。中央願意支持香港擔當更多新角色，包括支持香港建設國際創新科技中心、支持香港提升國際航空樞紐地位、支持香港發展中外文化藝術交流中心等。

她解釋說，香港建設國際創新科技中心，將會在發展粵港澳大灣區中扮演非常重要角色；香港有三跑發展，有機場城市發展、有機場旁的港珠澳大橋人工島發展、現爭取到中央支持香港成為國際航空樞紐，亦是配合大灣區發展；而香港發展中外文化藝術交流中心則可在國內國際雙循環新發展格局中的文化方面擔當角色，可環視西九文化區，亦可透過自己的熱愛——香港故宮文化博物館，發展中外文化藝術的交流，將故宮

的文化推廣到國際等。

只要有所作為 中央支援更多

她認為，只要香港在相關方面有所作為，中央會樂意為香港提供更多支援，「我們只需要把正在做的工作繼續強化，如果有需要，投入額外的支援，用好中央的政策，用好粵港澳大灣區的切入點。」

在社會發展方面，「十四五」規劃提出要完善便利港澳居民在內地發展和生活居住的政策措施，加強憲法和基本法教育、國情教育，增強港澳同胞國家意識和愛國精神。

林鄭月娥坦言，有市民受過去學習或部分媒體影響，始終對內地抱持很負面的看法，導致浪費發展機遇，亦令政府無論做再多政策鼓勵市民去內地，都成為「紙上談兵」。因此，她認為，「十四五」規劃提到的增強港澳同胞國家意識和愛國精神「真的很重要」，這將是特區政府未來工作的重點。



●「十四五」規劃中，中央支持香港提升國際航空樞紐地位。資料圖片

預告一條綜合條例處理

草擬法律科已開始工作

特首：新選制立法

全國人大日前就完善香港特區選舉制度作出決定，這只是完善香港選舉制度的第一步，稍後還有待全國人大常委會修改基本法附件一和附件二，之後特區政府就要密鑼緊鼓跟進議題。林鄭月娥表示：「這個時間表是非常緊湊的，而且一定要做到，不存在說『盡量做』。」

政局已有專責組

她強調，一定要在未來12個月完成所有工作，「我們現時估計超過20條的主體法例和附屬法例須進行修訂，有些法律的修訂是牽一髮動全身，你在這裡改了，在相應的地方也要改，所以這是非人手密集的工作，我已經有專責小組在政制及內地事務局，律政司裡的草擬法律科亦已經開始了相關工作。」

林鄭月娥透露，特區政府傾向以綜合的條例草案形式去做有關工作，而非逐條條例處理。她笑言，相信日後寫出來的法例會「很厚」。政府會預留時間讓立法會審議，並已得到立法會主席梁君彥的支持，「他們會『開快車』，在有需要時增加會議，甚至在很需要時，其他會議會『讓路』。」

不過，她表示立法會任何時候都有一批草案在審議，要佔用其他會議時間「不是太好」，所以他們已有多手準備，「我和梁君彥都強調要有足夠時間審議，不能夠太倉卒，因為這是一條這麼重要的條例，所以寧願開多些會、會開長些，（甚至）搬走其他的會，騰空議事時間來做這件事。」

親自督導所有環節

為了更好地落實本地工作，林鄭月娥亦表示自己會督導所有環節，「由草擬工作、給意見的工作，以至公眾解說的工作，我都是親自督導，因為這件事太重要，與國安法可以說是互不相伯仲，所以我不會『下放』給其他人，全部自己做。」

立法工作完成後，緊接著就是選舉安排。林鄭月娥指出，隨著選舉委員會增加男別，相信選民資格亦會受影響，「還要做選民的登記，然後提名、（定）選舉期和投票。」

她表示，明年3月要舉行行政長官選舉，「我們相信提早幾個月要選

完善香港選舉制度流程

- 1. 全國人大通過決定
2. 全國人大常委會修改基本法附件一和附件二
3. 特區政府草擬綜合條例草案處理本地立法工作
4. 草案提交到立法會，立法會將「開快車」及「加班」審議
5. 先處理選舉委員會選舉，跟進新增界別的選民登記工作
6. 選委會選舉開始提名、定選舉期，最後選出1,500名選委
7. 再處理立法會選舉，選委會負起新職能，選舉產生部分議員，及提名功能界別及地區直選議員，最終立法會選出90席
8. 後處理明年3月投票的行政長官選舉

港澳辦官員來港聽民意

雖然完善香港選舉制度屬中央事權，但中央仍積極收集香港各界意見。行政長官林鄭月娥在訪問中透露，未來幾日，國務院港澳辦高級官員將來香港聽取意見。她表示，完善香港選舉制度最大的得益者是香港市民，特區政府會分階段、有重點地透過多重手段向市民和國際社會解說。

林鄭月娥說，可以肯定地說，在過去的幾年中，中央已經收到了香港市民很多反饋，他們認為香港太亂了，有人企圖搞亂香港，製造仇恨情緒，煽動市民對中央的不滿，而這些都不利於香港繁榮穩定。中央政府在聽取了香港市民的這些意見後，決定是時候採取行動改善香港選舉制度。

她說，未來幾日，國務院港澳辦高級官員將來港，並組織數場討論，聽取市民對全國人大是次決定的意見。

本地立法時解說將鋪天蓋地

林鄭月娥表示，完善香港選舉制度最大的得益者是香港市民，作為特區政府官員有責任馬上投入到面向公眾的解說工作中，現階段主要解說為何及如何完善香港選舉制度等，待全國人大常委會修訂基本法附件一和附件二後，特區政府進行本地立法時，會進一步「鋪天蓋地」地解說當中的內容和細節。

她表示，特區政府解說過程中的每一步都有重點內容，政府會參考去年解說香港國安法的方法，利用政府外牆、海報、電視講解等多種宣傳途徑。

她說，特區政府會把解說工作的重點放在本地，但不會放過任何一個需要和海外媒體、機構解釋這次完善香港選舉制度的機會。

她表示，近日已和特區政府多個海外經貿辦事處講解全國人大是次決定，計劃透過他們和當地的商界、媒體解說，她和管治團隊亦會積極接受本地和海外媒體訪問，並積極駁斥部分外國政府、政客的無理批評。



●市民在街站簽名支持全國人大通過完善選舉制度的決定。香港文匯報記者攝

信港穩定有利國際地位

香港是自由開放的國際城市，此次中央出手完善香港選舉制度有機會對香港的國際地位產生影響。行政長官林鄭月娥在訪問中認為，中央是次的做法對香港未來的國際地位和吸引外資，只會帶來更多好處。

林鄭月娥表示，事實上，無論是實施香港國安法還是完善香港選舉制度，都是令香港這個外放型的經濟體和商業城市更加穩妥，「無論是海外的投資者，還是想來香港發展的人，都希望有一個安定的環境，（他們）沒有理由去一個『戰亂』，

日日有黑暴，連上街都不敢的地方。」

她說，加之香港崇尚法治，依法辦事，維護、保障個人自由和權利，相信相關做法對香港未來的國際地位或吸引外資，只會帶來更多好處。

指護國安受制裁是光榮

至於部分國家公然干預中國內政、香港內部事務，她認為這不是香港的問題，而是很高層次的地緣政治問題，「事實上，有部分國家很不想見到中國崛起，所有能夠打擊中國的，他們都忍不住手軟。」

「民主派」能否入閘 看有無危國安

是次選舉制度的完善中，社會關注點之一「民主派」的參政空間。行政長官林鄭月娥表示，是不是愛國者有客觀標準，「民主派」能否參選的答案不在於她，而在於「民主派」自己，倘參選者過往曾勾結外部勢力、燒國旗等，政府不會不審視。她強調，香港特區仍然歡迎有不同政治立場、對經濟社會事件有不同看法的人進入議會，讓議會有多元的討論。

根據人大完善香港選舉制度的決定，選舉委員會委員將增加300人，立法會議席將增加20席。林鄭月娥直指：「這只是令參政空間更加廣闊，所以我們希望見到有多元的聲音在立法會，只要符合『愛

國者治港』的標準，仍然是可以參選。」

可批評甚至否決政策

她回顧自己40年公僕生涯與立法會往來的經驗，認為「民主派」向來都有參政空間，「我體會過一個理性、包容，可以有良性互動的議會。甚至因為當時的體制會、交往，我今日的班子裡面有一位局長，來自一般人認為的『民主派』。」

她期望透過完善選舉制度，讓議會回到理性的政策辯論，「可以批評政策，甚至可以否決特區政府的政策，但不可以作違反國家利益的東西。只要能回到那個局面，對施政一定有利，大家就會以事論

事，就不會以一個泛政治化的立場看。」

林鄭月娥強調，香港特區仍然歡迎不同人士在議會作多元討論，若議會只有一種聲音，市民不會同意，政府亦難以管治，「立法會應該是社會的縮影，香港社會絕大部分市民是愛國的，為什麼在議會中出現議員做違反國家利益的事？我們只要把這些人排除出政治體制，我覺得我們一定可以和有不同政見、不同政治立場的人溝通合作。」

至於香港特區未來能騰選務委員會方面，她說目前未能騰務組成，但指出委員會「一定是更加高層次，不會是（選舉主任）一個人。」



●林鄭月娥表示，海外的投資者來港發展的人，都希望香港環境安定。資料圖片

新選制符港情 是進步非退步

人大決定成為香港政制前行的重要一步。行政長官林鄭月娥在訪問中表示，是次人大決定的三個核心要素，包括擴大選舉制度中的人數和議席、增強廣泛代表性，令議會更以社會整體利益為依歸，「我希望社會各界都要從這個角度看，它不是一個倒退的制度，而是一套進步的制度，而且很符合香港的實際情況。」

香港的反對陣營聲稱是次人大決定是「民主倒退」，林鄭月娥在訪問中則引用國務院總理李克強的言論類比回應。李克強總理日前在記者會被問到中國今年的經濟增長目標設為不少於6%是快或慢時說，「一時走得快不一定走得穩，只有走得穩才能走得有力。」

林鄭月娥說，李克強總理的這話應用在香港的政制發展也是一樣道理，「走得快，很快達至一人一票選行政長官，但行得不穩是會出事的。而事實上，不但是走得穩，如果走得歪了、

走出界，這個政制發展，這個『民主進程』是完全沒有意思。」

她形容，走歪了的政制不會為港人帶來幸福或安穩的環境，「所以我覺得最重要是要求走得穩。在香港的政制發展走得穩，其實是很簡單，就是按『一國兩制』的原則去。」她相信，只要香港政制發展重回正軌，行穩之後就有機會行得快。

林鄭月娥指，人大決定堵塞了危害國家安全、勾結外國勢力等人進入制度，「肯定是一個進步、一個完善。」

進步三元素：人數 代表性 多元化

她從人大決定的三個核心要素進一步論述，首先是在選舉人數和議席的擴大，「無論是選舉委員會人數規模從1,200人（增）至1,500人，立法會議席從70席（增）到90席，每次擴大都是一個

向前。」她指出，數年前立法會議席由60席增加至70席，社會各界包括民主派都認為是一個進步，而今次人大決定是對兩個重要的、透過選舉產生的政治體制都是一個擴大。

「第二個改善是廣泛代表性。」她說，選舉委員會從4個界別變成5個界別，當中更加入基層代表，可見是更加廣泛地囊括社會聲音。

「第三個進步是希望藉此可以體現，無論選委會還是立法會，都是以整體香港社會利益為依歸。」林鄭月娥解釋，現時立法會無論是地區直選或功能界別，都無可厚非地要從爭取自己選民的票的角度去看議題，有人甚至覺得地區直選很「民粹」。她說，現在注入第三種形式，即在選舉委員會選舉產生立法會議員，「選舉委員會如此多元，也就是代表所有的利益，從這個角度看都是一個進步。」



●林鄭月娥將鋪天蓋地向市民解說人大決定。圖為她上月到訪天水圍天蔴街市。資料圖片

做特首需要什麼能力？林鄭：要堅定

香港文匯報早前訪問政界人士並做民調，了解他們對愛國治港者管治能力的要求和期待。作為香港管治團隊的首長，行政長官林鄭月娥在訪問中表示，根據自己經驗，堅定頗為重要，無論面對多大的壓力，行政長官都要有擔當，堅持做對的事。

林鄭月娥認為，參政尤其是對參與管治的人士，除愛國外，一定要有其他要求，而這些要求按其擔當的位置而有所不同，不能對所有人採取同一套要求。她說，根據基本法，相信香港治港團隊中

最重要的是行政長官，因為行政長官不單是香港特區行政機關的首長，也是整個特區的首長。因此對行政長官的要求也要有很高標準，除是愛國愛港人士外，還要得到中央信託，很好地掌握由憲法和基本法共同構成的香港憲制秩序，有管治能力並得到人民的支持和愛戴。

她坦言，自己做了近4年行政長官，經歷了可謂香港回歸以來最嚴峻的挑戰、最困難的局面，「我會認為如果要做行政長官的工作，除了上述的條件和標準，還需要

很堅定。」

林鄭月娥表示，行政長官要捍衛「一國兩制」，維護國家安全，讓香港長治久安、改善經濟、發展民生，而香港是多元社會，不同人有不同意見，所以行政長官要有一份堅持，即使受到很大壓力，個人受到批評、打擊，亦要堅持去做對的事情，要有擔當。她相信香港有不少符合要求的人，不過以往惡劣的政治環境，讓很多人卻步。她希望在完善選舉制度後，有更多能之士加入體制中為市民服務。